

EL TIEMPO

ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR DE LOS DISTRITOS DE TORTOSA Y ROQUETAS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
 IMPRENTA QUEROL, - Capmen, 3

Precios de suscripción: Trimestre, una peseta
 CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Tortosa 20 de Marzo de 1909

La responsabilidad de los trabajos firmados con nombre propio ó con seudónimo, pertenece exclusivamente á los autores de los mismos.

Asuntos del día

Algunos periódicos, de los que aprovechan toda ocasión para censurar al gobierno, creen que la salida del Sr. Sanchez de Toca del partido conservador es el primer golpe quebranta la cohesión de éste.

No discurren bien los que sostienen esto. La causa que ha motivado la salida del señor Sánchez de Toca no se relaciona en nada con ningún punto fundamental de la doctrina conservadora, y obedece exclusivamente á personalismos. Y siendo esto así, no hay motivo para que á su alrededor se agrupen unos cuantos disgustados que nunca faltan, y puedan alegar una razón que justifique su personalidad independiente dentro de las ideas conservadoras.

No hay paridad entre el caso Sánchez de Toca y el de Silvela. A éste le siguió un respetabilísimo grupo de senadores y diputados, aparte de que el motivo de la disidencia fué una grave cuestión de moralidad. Al Sr. Sánchez de Toca sólo le siguen dos hijos suyos, y ni siquiera se habla de amigos que puedan ayudarle en su campaña.

No estuvo acertado el ex-comisario regio del Canal de Isabel II, en no reconocer autoridad al señor Maura para lanzarle la excomunión que lo separaba del partido conservador. Es verdad que el jefe del gobierno nació á la vida pública en el partido liberal, pero de él estuvo separado largos años, por discrepancia con el jefe y los prohombres que lo dirigían. Ingresó luego en el partido conservador, y si llegó á la jefatura, ganósela en el Parlamento, á la vista de todo el mundo, sin recurrir á la intriga, ni apelar á la bajeza, y por el voto unánime del partido conservador, que se muestra muy orgulloso de tenerlo al frente, ya que desde que ocupa cargo tan honroso ha alcanzado una fuerza y cohesión que sólo tuvo en los primeros años de la Restauración, cuando D. Antonio Cánovas del Castillo se hallaba en la plenitud de su talento y de su energía.

Por mucha que sea la travesura del Sr. Sánchez de Toca y por grandes que se juzguen sus

merecimientos las circunstancias no pueden serle más desfavorables para levantar bandera de disidencia. Las fuerzas conservadoras del país muéstranse muy satisfechas de las orientaciones políticas del jefe del gobierno, y cualquiera inclinación hacia la derecha ó hacia la izquierda habla de perjudicar al partido, cayendo demasiado cerca de reaccionarios ó radicales, ó invadiendo, por tanto, terrenos inconvenientes.

CRÓNICA

La vuelta de las golondrinas.

Ayer al levantarnos, como de costumbre, salimos á darnos una vuelta por el campo y al tender la mirada sobre los tablares donde una vegetación vigorosa y fresca, en plena florecencia, nos anunciaba la proximidad de la primavera, de la estación de los pájaros y las flores, al dilatar nuestra vista por el horizonte sereno, intensamente azul, hemos visto la primera golondrina, delinearse primero como una mancha tenue, imperceptible, como un punto casi invisible; después la hemos visto destacarse con precisión su graciosa forma y por último le hemos oído piar dulcemente, deliciosamente y hemos experimentado una sensación indefinible, mezcla de placer y de melancolía. Hemos recordado los versos de Bécquer.

Volverán las oscuras golondrinas... y la hemos saludado tiernamente como á una antigua conocida, como á una amiga extrañable que no se ha visto desde mucho tiempo.

¿Que nos cuentas, querida viajera? Vienes á continuar el idilo iniciado bajo los aleros de la Mezquita, marroquí y entre los sicomoros de la huerta africana? ¡Cuantas cosas nos diría la golondrina si supiese hablar y hacerse entender de nosotros! Pero, habituados á descifrar el misterioso lenguaje de la poesía y del sentimiento, te comprendemos. Vienes á decirnos que la primavera llega; que es la hora de sentir y soñar; de olvidar las sombrías neblinas del invierno; de hablar de gloria, de ventura, de ilusiones, de esperanzas y alegrías, y cuando el avecilla cuelgue su nido en nuestros balcones, no tengamos que envidiarle su dicha.

¡Ah! Si nosotros pudiésemos alcanzar los frutos de la vida con la facilidad que las golondrinas. Nuestra condición humana nos pierde; nuestra razón nos impide saborear los goces como vosotros. Por cada placer que alcanzamos nos desgarran el corazón una espina que nos arranca una queja. Pero somos generosos. Ya que no seamos nunca enteramente dichosos alegrémonos del bien ageno donde quiera que lo veamos bajo el alero de un tejado ó entre las macizas de flores de una quinta.

Alegremonos de la llegada de la golondrina que preludia la canción de la primavera y hagamos votos porque sea anuncio de bienandanzas para nosotros y que así como florecen en el campo las violetas y amapolas, florezca en nuestro corazón la esperanza.

RAMIRO GARCÍA PALOMAR.

El primer periódico

El Circulo belga de coleccionistas de diarios, que preside Juan Van den Broeck, de Bruselas, y cuyo organo oficial es el *Fureteur*, tiene intención de editar un album que contenga la reproducción en tamaño natural de la primera página de los diarios y periódicos publicados en todo el mundo durante los siglos XVII y XVIII. La obra se editará con gran lujo en forma de fascículos mensuales ó trimestrales. Aunque los bibliógrafos consideran á la *Nieuwe Fhijduigen* publicada en Amberes por Abraham Varhoeven, como el primer diario que vió la luz en Europa, después de los trabajos de Fernando Vender Haeghen y de sus colaboradores de la «Biblioteca belga», ha quedado demostrado que la primera *Gaceta* que se publicó en Europa apareció en Strasburgo en el año 1609, bajo la dirección de Juan Carolus, con el título de *Ordinartij Avis*. El decano de la prensa francesa *Gazette de France*, cuenta ya 278 años de existencia.

CONVENTO DE SANTO DOMINGO Y SAN JORGE

LA MISA DEL RAYO (*)

Columnas angulares de la gloriosa Orden dominicana en Tortosa, son los insignes P.P. Baltasar Sorio y Juan Izquierdo, *Lectores de sede* y primeros Ractores del Colegio de Santo Domingo y San Jorge, fundado merced á sus iniciativas y sus esfuerzos, á mediados del siglo XVI, bajo los reinados de Carlos V y Felipe II. Aun puede extasiarse el ánimo del investigador y amante de nuestras pasadas grandezas, en la contemplación de los mutilados restos de esta soberbia fábrica, albergue por espacio de trescientos años de sapientísimos y virtuosos monjes, que compartían con los deberes de la vida conventual los de difundir las luces de la ciencia; aun se admiran las filigranas del más puro estilo plateresco en las portadas y claustros, en quienes se cebó despiadadamente en diversas épocas, el

(*) Este trabajo forma parte de la monografía histórica *La Catedral de la Seo y los Colegios Reales de Tortosa* que presentada á la Real Academia de la Historia mereció un laudatorio informe inserto en el *Boletín* de tan ilustrada Corporación, al tomo XLVII, Cuaderno V, mes de Noviembre de 1904 y debido á la docta pluma del Académico de Numero Excmo. Sr. D. Bienvenido Oliver. Dicha monografía, original de nuestro colaborador Sr. Pastor y Lluís, relata el proceso historial de los Colegios y la célebre Universidad tortosina del siglo XVII, y como secuela de ellos el actual Seminario Conciliar, siendo de lamentar que no se haya dado á luz tan interesante libro. (N. de la R.)

monstruo de la guerra y de la revolución.

Prolija es la historia de los Colegios Reales de esta ciudad, y no cabe reducirla á los estrechos límites de un artículo, pero no dejaremos de apuntar un conmovedor episodio que en sus anales resalta, y que por lo interesante llama la atención al recordarlo, siquier sea al correr de la pluma.

La comunidad de dominicos fue en los tiempos de su esplendor más numerosa de todas las de nuestra ciudad, pues llegó á contar cerca de ochenta profesos. La vida contemplativa y la enseñanza de la Teología y Artes, ocupaban por completo sus atenciones, siendo modelos de virtud y de ciencia y entusiastas propagadores de las verdades cristianas, en sus anchurosas aulas.

El día 14 de Octubre de 1625, gobernando la diócesis el Ilmo. Don Agustín Spinola, hallábase reunida la comunidad en el coro, cantando el rezo de *Visperas* con el fervor propio de los hijos de Santo Domingo. Era la una y media de la tarde, y con los cantos de los frailes mezclábase hacia rato el estridente rumor del trueno y la vívida luz de los relámpagos. Las más horrosas de las tormentas cerníase sobre esta ciudad, y los religiosos, sobrecogidos de espanto, redoblaban su fervor y su piedad, implorando clemencia en aquellos angustiosos momentos. La tempestad había llegado á su apogeo y parecía querer con sus fragorosos ruidos, anunciar el fin de Tortosa entera; resonaba potente la mística canturía de los dominicos, acompañada del trueno, cuando de pronto brilló deslumbrante fulgor que cegó por completo á la implorante comunidad, y una chispa eléctrica desprendida de las nubes, cayó en el coro, recorriéndolo en todo su recinto, serpenteó después por la iglesia derribando la puerta del Sagrario, en donde se perdió sin producir daño ni perjuicio alguno, dejando por un instante absortos y estupefactos á los frailes. En memoria de tan extraordinario suceso y atribuyendo el haber salido ileso á una prueba de la clemencia de Dios, siendo á la sazón Rector el padre Mro. Fr. Andrés de Brive, se instituyó la desde entonces llamada *Misa del rayo*, que se celebraba todos los años con exposición del Sacramento y gran solemnidad, el mismo día aniversario del miraculoso hecho, asistiendo toda la comunidad y muchísimos devotos del vecindario y de toda la población. Esta misa, andando el tiempo, dejó de cantarse algunos años, por motivos de haberse relajado algún tanto la disciplina monástica, hasta que enviado en 1743 el Rector Fr. Juan Olóriz, sujeto de mucho celo, entereza y energía, la restableció, encausando las nuevas costumbres y régimen y volviendo á recordar á los creyentes la *Misa del rayo*, un extraño acontecimiento digno de figurar en los anales de la orden dominicana tortosina.

FEDERICO PASTOR Y LLUIS.

PARA EL MONUMENTO
á Mosen Sol

Cantidades suscritas

	Pesetas
Excmo. é Ilmo Sr. Obispo.	500
D. Buenventura Pallarés, Pbro.	500
« Francisco Roig.	50
« Francisco Mestre.	50
« Ramón Canivell.	50
« Ignacio Raga.	25
« Manuel Vilá.	150
« Vicente Benet.	50
« Antonio de Wenez.	50
« Juan Abril.	100
« Gerardo Vergés.	25
« Manuel Rubio.	25
« Antonio Oliveres.	50
« José Querol, Pbro.	25
« Eduardo Lluch.	50
« José María Cartes.	25
« Salvador Rey, Pbro.	50
« Luis de Cruells de Aragónés.	25
« Juan Bautista Ferreres.	25
« Ricardo Domingo.	25
« Manuel Juan Marco, Pbro.	50
« Tomás Bellpuig, Pbro.	50
« Fernando Pallarés Delsors.	50
« José R. Franquet Homedes.	50
« Joaquín Sales y hermanos.	100
« José María Gamundi.	50
« José Vericat Adell.	25
« José María de Salvador.	500
Religiosas Purísima, Benicarló.	25
Religiosas Siervas de Jesús, Bilbao.	50
D. Juan Corominas, Arcipreste de Tarragona.	100
« Francisco Olesa Homedes.	25
« Francisco Muñoz del Castillo.	25
« Joaquín Gamundi, Pbro.	25
« José María de Montagut.	25
Religiosas de Jesús-Maria de San Gervasio.	250
D. Federico Ferreres, canónigo de Guenca.	25
D. Joaquín Juste, canónigo de Zaragoza.	50
D. Luis de Cruells de Aiguavives, de Barcelona.	100
« Ricardo Climent.	25
« Antonio Tallada.	25
« José Domingo Ramirez, Pbro.	25
« José Sabaté Andrés.	25
« José Bau Vergés.	25
« Fernando Pallarés Besora y familia.	200
« Eusebio Tejedor, canónigo de Teruel.	25
« Ramón O'Callaghan, canónigo.	25
« Nicolás y D. Pedro Barber, Presbíteros, de Madrid.	100
« Sebastián Galambí, Pbro. de Lérida.	200
« Julian Ferrer, canónigo.	50

(Se continuará en la semana próxima)

Las bibliotecas para niños en América

Hace tiempo que en los Estados Unidos se han organizado bibliotecas para los niños, en la que éstos encuentran un riquísimo surtido de libros recreativos é instructivos, apropiados á las diferentes edades de los tiernos lectores. Por regla general estas bibliotecas están emplazadas en las cercanías de los barrios populosos y se hallan abiertas durante las horas en que están cerrados los colegios. Por tanto, son un verdadero beneficio para los hijos de los obreros y demás personas que por sus obligaciones se ven retenidas casi todo el día fuera de su hogar.

Como modelo de este género de bibliotecas se cita la de Cleveland, capital del estado de Ohio, que cuenta con cerca de 500 000 habitantes. La peque-

ña casa contiene en la planta baja dos salas espaciosas, claras cuya decoración es sencilla y amena á la vez, puesto que consiste en reproducciones de obras de arte, que alternan con versos alusivos á la infancia, entresacados de las obras de los grandes poetas y pensadores, mezclándose así hábilmente lo alegre y chistoso con lo grave y reflexivo. Una de estas estancias está destinada á sala de lectura; setenta asientos se agrupan al rededor de varias mesas; la otra contiene cincuenta y es designada con el nombre de «story-room» (sala de cuentos). Allí se reúnen los pequeños en ciertos días y horas para oír contar cuentos, leyendas, etc., á las señoras que se dedican á esta tarea, y que no limitan á ésta su amable acción en las bibliotecas, sino que la continúan en las plazas de juegos públicos, donde durante media hora tienen pendiente de sus labios á un auditorio ingenuo y agradecido.

Concurso de perros policíers en Mónaco.

Todos los sportmen encuentran en Mónaco el deporte que les es más agradable. Para los días 21 y 22 de los corrientes se anuncia un concurso internacional de perros policías, bajo la presidencia de S. A. el príncipe de Mónaco.

El comité está formado por los señores siguientes:

D. Camilo Blanc, porésidente de honor.

El baron Enrique de Rothschild, presidente del Jurado.

El Sr. Roberto Coquelle, comisario general.

Miembros del Jurado: El señor capitán Tollet y los señores Bectard, Briand, el baron de Boissien, de Ristori y Baussy.

El comité ha procedido á una escrupulosa selección entre los veintidós perros alemanes, belgas y franceses, presentados á concurso, no habiendo aceptado más que á doce todos ellos de primer orden y que tienen una hoja deportiva por demás brillante.

Uno de ellos, Jules, de propiedad del Sr. Tedesco de Studerghem (Bélgica) ha ganado todos los primeros premios en los concursos celebrados el año anterior en Valenciennes, Donai, Tourcoing, Binche, Paris, etc., etc.

Pipeau, propiedad de la escuela de enseñanza de Buffalo, es en la actualidad campeón de Francia.

Follette, de la policía de Bruselas, creóse una gran reputación con motivo del crimen de la calle d'Hirondelles, en Bruselas.

Tom, de S. A. R. el príncipe de Mónaco, y

Max, del director de Seguridad, señor Simard, tomarán también parte en este concurso.

Vida de la mujer entre los Tuareg

De la obra *Six mois chez les tuareg*, de M. Maurice Benhazera, oficial del ejército francés, entresacamos los siguientes interesantes párrafos:

Los tuareg, los mas audaces entre las tribus berberiscas que tanto dan que hacer al ejército francés en Africa, pueden considerarse como los verdaderos bandidos del Sahara; sin embargo, la mujer ocupa entre ellos una misión por demás independiente y hasta agradable. Los tuareg son mahometanos, pe-

ro no fanáticos; así es que rechazan la poligamia, y las mujeres no usan el velo ni permanecen encerradas. Pueden ir á donde les plazca y recibir á sus adoradores en ausencia de su marido, y si á éste se le ocurriese demostrar celos, sería la burla de todos. En cambio, tratándose de un caso de adulterio comprobado, tiene el derecho de matar á la mujer. No obstante, parece que el targe (singular de tuareg) no es aficionado á este proceder sumarisimo, si no que prefiere separarse de la infiel. Esta vuelve entonces á casa de sus padres.

En cuanto al dote aportado al matrimonio, reina completa separación de bienes, tanto que los camellos y demás animales aportados por la mujer llevan la marca de esta. Poco ha de ocuparse la mujer targe en los trabajos domésticos, ni en el cuidado de los hijos; para eso tiene sus esclavas, las negras del Sudan. En cambio, desempeña un papel principal en las fiestas donde se reúnen ambos sexos, y sobre todo en los «ahada», reuniones familiares, en las que impera la más exagerada galantería. Los presentes escogen una reina y un rey que han de ocupar la presidencia. El targe, tañendo su amarad (guitarra de una sola cuerda), canta la belleza y los encantos de su adorada, y con el canto y la música alternan los juegos de preguntas y respuestas, en los que hombres y mujeres aguzan su ingenio. Las mujeres casadas se imponen á veces alguna reserva en estos ahadas, reserva que no practican las solteras, viudas y separadas; el targe, por su parte, hace poco caso de las virtudes que no puede tener su futura esposa.

Los tuareg de estirpe noble suelen casarse tarde, y asimismo las juvenes retrasa la unión matrimonial hasta que tengan de 20 á 25 años de edad relativamente avanzada en el suelo africano; por lo demás, nadie impone á la soltera el matrimonio; y menos aun el matrimonio con un hombre á quien ella no quiere. El prestigio de la mujer es tan grande entre los taureg, que á ella la nombran árbitro en las disensiones surgidas entre los miembros musculinos de la familia y á su fallo se someten éstos sin apelar.

La gruta del Gnomo

BALADA

*Huyendo del bochorno del estío,
un trovador se aventuró en la selva,
buscando entre sus céspedes y plantas
la sombra dulce y fresca.*

*Cuando ya la fatiga le rendía,
súbito ante su vista se presenta
una gruta de nácar medio oculta
en la densa arboleda.*

*Apartó suavemente con sus manos
la cortina gentil de madre selvas
que cubría la entrada con sus flores,
y penetró en la cueva.*

*Lámparas de amatista suspendidas,
difundían sus rayos de violeta,
iluminando con reflejo extraño
una estancia quimérica.*

*En medio de un magnífico aposento,
sobre un bello sarcófago de piedra,
se destacaba una beldad dormida
coronada de adelfas.*

*Cuatro horribles serpientes sugetaban,
como esposas de hierro á la doncella
que estaba inmóvil en su blanco lecho
como lo está una muerta.*

*El trovador, después de contemplarla,
movido á compasión de aquella escena,
pulsó en su mano tremula la lira,
y preludió una endecha.*

*Era un canto de amor á la hermosura,
era un himno sublime á aquella muerta,
que vibraba con notas sobrehumanas
en la oquedad inmensa.*

*Al misterioso influjo de su acento
se animaron los ojos de la bella
lanzó un suspiro, y vacilante alzóse
sobre su tumba abierta.*

*Surgió entonces, terrífico y sombrío
un negro gnomo que gritó al poeta:
«Tú has quebrantado el sueño de la
asi tendrás tu pena. (diosa:*

*Es la deidad que hoy vuelves á la vida
el hada del amor, cuya condena
decretaron los Gentos, sojuzgándola
en sanguinosa guerra.*

*«Es la deidad que inspira al ser humano
la sed de amor, inextinguible, eterna,
que no sacían jamás los vanos goces,
con que brindan la tierra.*

*«Al burlar los designios inmortales
cae sobre tu frente su anatema:
amarás con locura hasta la muerte,
sin reposo ni tregua.»*

*«No temas, vate, replicó la diosa,
que en justo premio de tu acción excelsa
forjaré para tí una criatura
ideal como Ofelia.*

*Haré su hermosa forma de oro y nieve;
y robaré á los cielos una estrella
para animar con su dorada lumbre
el alma de la bella.*

*«Será el angel do luz que te ilumine;
si la sed de cariño te atormenta
en el oscuro valle de la vida,
la adorarás al verla.»*

RAMIRO GARCIA PALOMAR.

LA SEMANA

Los solemnes cultos celebrados en la iglesia del Seminario en honor del patriarca de la comunión católica, del excelso San José, han revestido el lucimiento que era de esperar así por la suntuosidad del aparato como por la mística unción, espiritualidad y elocuencia de los distinguidos oradores que han alternado en la novena. Los fieles, en crecido número se daban cita bajo las amplias naves de aquel templo para rendir al santo el homenaje de su fervorosa adhesión. Puede decirse que toda Tortosa se ha desvivido por animar tales actos, singularmente ayer, que por ser último día de la novena y la festividad del divino Patriarca, parecían los altares un ascua de oro; las naves un hormiguero humano; y el púlpito el sagrado imán que atraía con las dulces corrientes de espiritualidad á todo un pueblo postrado ante las sublimes virtudes del santo.

Y es que San José simboliza para todo el que tenga en su alma algo del perfume del cristianismo, el ideal sublime del hogar, todo paz, todo armonía, todo castidad y virtudes; el hogar santificado por la religión, rodeado de una aureola inmaterial que irradia de la imagen bendita del santo que parece sonreír cuando somos buenos, cuando contempla el modelo de las familias cristianas; que parece animar se para bendecir nuestro trabajo y consolarnos con una mirada llena de afectuosa solicitud, cuando los rudos embates del infortunio nos maltratan y apesadumbran. Santo simpático, humilde carpintero de Nazareth; nosotros te hemos venerado hondamente, en aquellas horas de recogimiento y oración; y al terminar tu festividad nos hemos postrado reverentemente ante tus plantas y nos hemos despedido hasta el año próximo; porque tú eres el espejo esplendente del hogar santificado por la fe, por las virtudes, por los perfumes del cristianismo; tú eres el paternal amparo de los hijos del trabajo; y á tí volverán los ojos en todas sus alegrías y en todos sus sinsabores; entre los crepones del duelo y entre las guirnaldas de la fiesta,

Su Alteza el Polvo, empieza á anse

fiorearse de nuestras calles en tal medida que especialmente en el ensanche, parece que caminamos sobre los áridos arenales del desierto. Si esto acontece sin haberse iniciado la estación de los calores, cuando aún no hemos salido de las humedades invernales, ¡qué acontecerá cuando entremos en plena canícula! Será cuestión de enviar á Marruecos una comisión que se encargue de traer una recua de camellos para transitar con alguna comodidad por las vías. Pero, dejando á un lado humorismos, el caso es que convendría á todo trance regar nuestras calles con alguna frecuencia. Para facilitar esta labor vendría de perlas la construcción de una serie de fuentes públicas, sirviéndose del manantial existente en el Matadero nuevo, mejora que tiene en estudio nuestro Municipio desde algunos meses ha. ¿En qué estado se encuentra el asunto? ¿Cuándo se canaliza aquella vena de agua que tanta utilidad podría prestar á la buena policía urbana? Sería de agradecer que se efectuase cuanto antes, pues Tortosa es una ciudad harto importante para que en algunos servicios esté á la altura de un villorrio ó de una mísera aldehuela.

Las gestiones que practica la Junta de defensa constituida para el mantenimiento del Obispado, son activas; entusiastas y ahincadas, toda la comarca y los pueblos de la diócesis han acogido con calurosa adhesión la iniciativa y condensan en un movimiento grandioso y unánime el sentir, el pensar y las aspiraciones todas del pueblo tortosino. Afortunadamente estimamos que la amenaza no ha llegado á concretarse en la temida resolución.

Nuestra información, adquirida en muy buenas fuentes; nuestras impresiones más recientes son que la diócesis no se suprimirá; que Tortosa puede estar tranquila, puede descansar sossegadamente á la próspera sombra de la veneranda institución que tantos bienes le ha aportado y á la cual vive unida como el muérdano á la encina. Más vale así: que nos hayamos curado en salud. Entretanto es bien que prosigan las gestiones hasta ver desvanecida por completo en el horizonte de nuestros celos la nube que nos amagaba y que por fortuna no descargará en Tortosa, que tantas prerrogativas ha ido perdiendo, sin dolerse; se ha mostrado en esta ocasión decidida, resuelta; ha sacudido su indolencia musulmana. Esto y mucho más debería hacerse siempre que de intereses vitales se trate, pues dicen que de los escarmentados salen los avisados.

Holguémonos de ello.

TARTARÍN.

NOTAS DE SOCIEDAD

Se encuentra restablecida de su dolencia la distinguida esposa de nuestro querido amigo el pundonoroso oficial primero de Administración militar don Emilio Calvo Vallespi, que presta sus servicios en la Comisión liquidadora de la Intendencia Militar de Filipinas.

Lo celebramos vivamente. —Se encuentra en la barriada matutina de la Ampolla, atendiendo á su convalecencia, nuestro estimado amigo el joven y abnegado médico de Roquetas don José Segura Adell.

—Victima de aguda enfermedad ha fallecido la virtuosa señora doña Jacinta Pau, madre cariñosa de nuestro buen amigo particular el abogado y ex-compañero en la prensa D. Manuel Queralt.

Dios haya acogido en su seno misericordioso el alma de la finada y le otorgue el galardón que se merece.

Nos asociamos al dolor que experimenta su apreciable y distinguida familia.

—Ha llegado á esta ciudad, habiendo tomado posesión de su cargo el registrador de la propiedad de este partido, recientemente nombrado, don Ignacio Martín Belaustegui.

Le deseamos grata y próspera estancia en nuestra ciudad.

—Se encuentra restablecido de su dolencia nuestro respetable amigo el ilustrado Comisario de guerra don Antonio Quiles Albasa.

De todas veras lo celebramos.

—Ayer celebró su fiesta onomástica nuestro muy querido amigo y compañero, el joven letrado y activo diputado provincial don José R. Franquet.

Con tal motivo fueron numerosísimas las personas que fueron á felicitar á nuestro ilustrado amigo, constituyendo un testimonio de las intensas simpatías con que cuenta.

—Ayer recibió los auxilios espirituales nuestro excelente amigo el virtuoso sacerdote y docto archivero de esta ciudad Rvdo. D. Juan Bonfill que se encuentra desde hace algún tiempo gravemente enfermo.

Hacemos fervientes votos porque se inicie una franca mejoría en la salud del paciente.

Una prueba

(CUENTO)

Pepita era una muchacha que sin poseer instintos perversos, sin carecer de la exquisita bondad que encierra el alma femenina, era una especie de diablillo, un diablillo monísimo pero que gastaba chanzas muy pesadas con los jóvenes que se acercaban á pretenderla.

Una noche hallábase sentada en un banco del paseo, escuchando la música, en compañía de otras amigas, cuando apareció destacándose entre la gente, un bizarro oficial de husares que saludando galantemente á la muchacha, la dijo:—Señorita, ¿será en vano que yo un día y otro día le haga protestas de ardiente amor, que lo lea usted en mis ojos, en mi semblante, en todos mis actos, sin que se digna escuchar usted mis súplicas, sin que pueda merecer una mirada benévola de esos ojos que son mi tormento y mi constante imán? ¿Cuándo llegaré á alcanzar una contestación categórica y satisfactoria que me restituya la calma?

—«Pero, caballero, replicó la joven; yo aún no tengo en mi poder pruebas fehacientes, positivos de su afecto. Cuando V. me haya dado alguna entonces podré yo saber si esa pasión es real y verdadera; si V. es un martir de amor ó un comediante.

—Pues, bien, señorita, si ese es nuestro deseo, estoy dispuesto á atender la demanda. ¿Ve V. esta cabellera que ostento,—dijo, descubriéndose—as una cabellera rubia y rizada que para mí constituye mi más preciado adorno.

Por nada del mundo consentiría en cortármela. Si mi madre me lo exigiese, si mis superiores me lo ordenasen, no me doblegaría, pues antes perdería el cariño de mi madre y las insignias del uniforme que visto, que consentir en tamaña profanación; No obstante, si V. me lo pide, si V. me lo exige, lo haré; estoy dispuesto á demostrarle con ello que la amo de veras.— Yo no se lo ordeno—contestó la joven—pero si á V. le parece oportuna la prueba, allá veremos.—

Al siguiente día el gallardo oficial, orondo y satisfecho se presentaba ante la traviesa muchacha y descubriéndose una cabeza pelada como la de un quinto, le dijo—Adorada niña: ¿se con-



Falcó Hermanos

DEN CARBÓ, 21, 1.—TORTOSA
Despacho: de 10 a 12 m. y de 4 á 6 t.
Representantes de importantes fábricas extranjeras, de bicicletas, motocicletas, automóviles, máquinas para coser bordar, é industriales, calceas y géneros de punto, escribir, duplicadores, fonógrafos, gramofonos, PIEZAS y ACCESORIOS PARA LAS MISMAS.

Garantizamos todas las máquinas y piezas. Precios puramente de fábrica, nunca vistos en España.— Pídanse Catálogos

Seguros de incendios por la importante Compagnie D'Assurances Générales de Paris.

EL AUTOMOVIL

Taller de construcción y reparación de Bicycles Motocicletas y Automóviles

DE JOAQUIN FROVAGE

TORTOSA
Representante exclusivo de la casa OREL, de Paris, constructora de automóviles y piezas y accesorios para los mismos. En dicha casa se garantizan toda clase de construcciones y reparaciones. Bicycles marca de la casa, de sólida construcción y de lujo, á precios limitados.

T. HOMEDES

Médico-Homópata

Médico numerario del Hospital Homeópata del Niño Dios y del Sanatorio marítimo para niños escrofulosos de Barcelona.

Ex-médico del Dispensario de la Academia Médico-Homopática de Barcelona.
MERCED, 5.—TORTOSA

CONSULTA DE 10 Á 12 Y DE 6 Á 7 TARDE

Zapatería Sombbreroía TARÍN á cargo de Agustín Valdeperez

Inmenso surtido de calzado de todas clases. Especialidad en el de lujo, tanto para señora como para caballero. Chanclos goma primera calidad para señora á 5'50 ptas.; para caballero á 6'50 id. Se garantiza toda clase de calzado. Sombreros, gorras para caballero y artículos fantasía para niño, todo de última novedad, para la temporada de invierno. Sombreros para señores sacerdotes, de calidad inmejorable.

Gran surtido de paraguas.—Precio fijo. CIUDAD, 5, y PASAJE FRANQUET.—TORTOSA

vence V. ahora de mi cariño, me conceda V. el sí? Me ama V. hermosa mujer—

—¡Yo!... ¡Ahora menos que nunca! ¡Dios mío, si está horrible! ¡Si parece un melón! Retírese usted por todos los santos, que me voy á morir de risa.— Y el pobre joven, corrido y avergonzado huyó de la presencia de la burlona Pepita, indignado ante aquella tomadura de pelo tan ignominiosa como irreparable.

EL DIABLO AZUL.

NOTICIAS

Entre las muchas corporaciones y entidades que han enviado exposiciones al Gobierno en súplica del mantenimiento de la Diócesis, figuran los Ayuntamientos de Alfara y Ginestar, la cofradía del Rosario y asociación de Ntra. Señora de los Dolores, de Alfara; la Asociación de hijas de María de Ginestar, los Ayuntamientos y juzgados municipales de Calaceite, Cretas, Lledó, Arenys, Alcalá de Chisvert, Albocacer, Ascó, el Sindicato de Policía Rural y todas las asociaciones de Alcalá de Chisvert; La Hermandad de obreros de Nuestra Señora de la Esperanza, de Albocacer, las cofradías del Santísimo Rosario, del Dulce Nombre y de la Sangre, y la conferencia de San Vicente de Paul, las Esclavas de los Dolores y la Lección Noua y Veia de Calaceite; el Apostolado de la Oración, y la Asociación de esclavas de Ascó y las hijas de María, del Perelló.

Nuestro Cabildo ha recibido para su

oportuno curso protestas contra la supresión de la diócesis, suscritas por la Cámara de la Propiedad, El Patronato Obrero Católico con sus 1500 socios, la «Tercera Orden de San Francisco y el Consejo diocesano de la Adoración Nocturna en nombre propio y en el de todos los consejos locales, y adoradores de la diócesis y la «Congregación Mariana», de Tortosa, el Sindicato Agrícola de Regués, el Gremio de Pescadores de San Pedro, de Amella.

También han protestado y renuncio á la mejora de asignación el clero parroquial de los Arciprestazgos de Gandesa, Masroig; Lucena y Villarreal.

Nuestro amantísimo Prelado, con una diligencia y caluroso celo que le honra y enaltece, por el amor que revela á sus hijos espirituales, ha transmitido tales documentos y cuantos se reciben relacionados con este importante asunto que tanto nos preocupa.

Las calles de la Providencia y del Vall estan convertidas en parte en pantanos.

Sería de desear que nuestras autoridades viesan el medio de evitar aquella especie de acequia destinada quizá á regar algún futuro huerto que cuando aprieten los calores puede descomponerse y dar lugar á deletereas emanaciones, de perniciosos efectos en la salud pública.

Ayer se vió lleno de bota en bota en todas las sesiones el elegante y favorecido «Teatro Principal.»

Esta noche y mañana presentará una colección originalísima de películas, amén de las verietes.

Imp. Querol.—Carmen, 3.—TORTOSA.

F. ca de baldosas hidráulicas

y depósito de materiales de construcción

Portland, Cemento de todas clases y Cal hidráulica

DE

JOSÉ GIMENO MIR

Calle de la Estación, (frente al café).—TORTOSA

PRECIOS ECONÓMICOS Mármol artificial.—Azulejos.—Baldosina.—Vidrios.—Pilas de todos tamaños y demás objetos en su clase. Se reciben encargos de baldosas, en todos dibujos.

'THE CROP INCREASER,

El aumenador de las cosechas

LABRADORES, queréis ver notablemente aumentadas vuestras cosechas? Pues usad para preparar vuestras semillas de cereales y leguminosas el producto químico titulado: **'THE CROP INCREASER.'**

DIRECCION GENERAL EN GIJON, CALLE CORRIDA, 55 y 57

Representante en TORTOSA y su partido, D. Pedro Franquet Martí, calle de Cambios, quien facilitará cuantos detalles sean precisos.

IMPRENTA QUEROL

3, Carmen, 3.—Tortosa

Impresion de toda clase de trabajos

tipográficos de lujo y económicos

Se reciben encargos urgentes.

Precios limitadísimos.

CARMEN 3.—TORTOSA

NOTICIAS

La Moderna

Sombrerería

DE

MANUEL DELSORS

3, CIUDAD 3.—TORTOSA.

En esta sombrerería se han recibido las novedades de la temporada GORRAS y SOMBREROS los hay de todas clases y formas ajustadas a los últimos modelos y de las mejores fábricas del país y extranjero. Se han recibido artículos de muy buen gusto para niños.

Especialidad en SOMBREROS, BONETES y GORRAS para señores sacerdotes

Visitad este establecimiento y quedareis convencidos de la realidad.

No equivocarse: Ciudad, 3